

中国政府就黄岩岛领海基线发表声明

新华社北京11月10日电 中华人民共和国政府于11月10日就中华人民共和国黄岩岛的领海基线发表声明。声明全文如下:

中华人民共和国政府关于黄岩岛领海基线的声明

二〇二四年十一月十日

中华人民共和国政府根据一九九二年二月二十五日《中华人民共和国领海及毗连区法》,宣布中华人民共和国黄岩岛的领海基线。

黄岩岛的领海基线为下列各相邻基点之间的直线连线:

1. 黄岩岛1 北纬15°08.1' 东经117°50.9'
2. 黄岩岛2 北纬15°07.4' 东经117°50.8'

3. 黄岩岛3 北纬15°07.0' 东经117°50.6'
4. 黄岩岛4 北纬15°06.6' 东经117°50.2'
5. 黄岩岛5 北纬15°06.1' 东经117°49.5'
6. 黄岩岛6 北纬15°06.3' 东经117°44.2'
7. 黄岩岛7 北纬15°07.3' 东经117°43.1'
8. 黄岩岛8 北纬15°12.7' 东经117°42.6'
9. 黄岩岛9 北纬15°13.1' 东经117°42.8'

10. 黄岩岛10 北纬15°13.4' 东经117°43.3'
11. 黄岩岛11 北纬15°13.5' 东经117°43.9'
12. 黄岩岛12 北纬15°13.5' 东经117°44.4'
13. 黄岩岛13 北纬15°09.6' 东经117°49.7'
14. 黄岩岛14 北纬15°09.0' 东经117°50.4'
15. 黄岩岛15 北纬15°08.5' 东经117°50.8'
16. 黄岩岛1 北纬15°08.1' 东经117°50.9'

专家分析

菲律宾8日出台所谓“海洋区域法”和“群岛海道法”,妄图以国内立法形式固化南海仲裁案非法裁决,中国外交部已就此召见菲律宾驻华大使提出严重交涉。

中国政府10日宣布中华人民共和国黄岩岛的领海基线。外交部发言人表示,菲律宾把中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入其海洋区域,严重侵犯中国在南海的领土主权和海洋权益。中国对此坚决反对,将继续依法采取一切必要措施,坚定捍卫国家领土主权和海洋权益。

签署时机有蹊跷

菲律宾总统马科斯8日正式签署所谓“海洋区域法”和“群岛海道法”,并在签署仪式上屡屡提及《联合国海洋法公约》。

在上海社会科学院国际问题研究所副所长刘阿明看来,用菲律宾国内法超越国际法授权范围、非法限制他国合法权利的行政,本

身就是对《联合国海洋法公约》的践踏。

从时间上看,菲律宾此举酝酿许久,为何选择在此时签署?

刘阿明分析,在美国大选结果出炉之际推出所谓“海洋区域法”和“群岛海道法”,暴露菲律宾政府的某种心态。“作为美国的小盟友,马科斯要证明自身在美国战略架构中是有价值的。2022年马科斯上台后,菲美关系发展迅速,但随着特朗普即将第二次入主白宫,菲律宾政界有人担心菲美关系有变。”因此,马科斯此举不乏向下届美国政府“投石问路”、“献‘投名状’”的意图。

加剧局势复杂化

南海本应是和平、友谊与合作之海,菲律

宾打着落实《联合国海洋法公约》的旗号,企图为其在南海的非法主张和行为张目,是非法、无效的。所谓“海洋区域法”和“群岛海道法”严重违反《南海各方行为宣言》,将不可避免加剧南海局势复杂化。

马来西亚前交通部长翁诗杰表示,所谓“群岛海道法”不仅可能干扰周边国家正常航运通行,影响东盟地区和平,还可能受到国际海事组织反对。

当前在中国和东盟国家共同努力下,南海局势保持总体稳定。刘阿明指出,马来西亚等绝大多数东盟国家遇到问题更愿意与中国协商对话,毕竟2002年中国就与东盟各国签署了《南海各方行为宣言》。尽管推进与落实《宣言》的“南海行为准则”至今尚未达成,

但各方一直在努力协商。日前印度尼西亚总统访华时,两国就重申致力于全面有效落实《南海各方行为宣言》,在协商一致基础上尽快推动达成“南海行为准则”,共同维护南海和平稳定。

黄岩岛领海基线的公布和中国海警局发布的声明,反映出中国维护自身在南海主权安全和发展利益的意志、决心和能力。

中国海警局10日发表声明说,长期以来中国持续、和平、有效地对黄岩岛行使着主权和管辖权。中国海警强调,将根据相关法律法规,持续加强在黄岩岛领海及相关海域巡航执法,坚决维护有关海域良好秩序,坚决保护有关海域生态环境和生物资源,坚决捍卫国家领土主权和海洋权益。 姜浩峰

菲律宾出台“恶法”想献“投名状”

中国将坚定捍卫国家领土主权和海洋权益

全面提升稻米产业知名度和竞争力

枫泾大米开市 秋粮迎来收获季

本报讯(记者 屠瑜 通讯员 朱丽燕)昨天下午,枫泾大米开市暨粽子争霸赛活动在金山区枫泾镇新元村举行。作为金山区水稻种植面积最大的镇,枫泾镇今年共播种秋粮3.6万亩左右,眼下迎来收获季,从空中俯瞰,金黄遍野,稻浪滚滚。

收割、打谷、脱壳、筛选、碾米……现场,收割机、轧米机、爆米花机隆隆作响,让市民游客在自然风光中体验稻谷到米粒的神奇转变,感触一场粮食的溯源之旅。“没想到平时

吃的饭是这么来的。”眼看着稻谷从谷穗脱壳变成洁白的米粒,小朋友沈逸晨终于把水稻与餐桌上的米饭画上等号。

大米产业链的衍生展示,映射着“枫泾大米”产业的发展与变迁。“这几年来,枫泾镇的状元糕、粽子、米糕成为了本土美食中的‘名角’。”枫泾镇农业农村服务中心主任鲁磊表示,“目前枫泾粽子的年销售额已经达到亿元规模,从中走出的‘叶聚兴’‘糯王府’等品牌也从家庭作坊发展到了投资建厂、产业化扩

张的路子。”

对粮食的要求已经从吃饱变为吃好,为让好稻米的优势更为放大,枫泾镇正在打造“枫泾大米”,以绿色化为导向、以优质化为标准、以品牌化为目标,全面提升枫泾稻米产业知名度和竞争力。

水稻要丰产,得从选好种子开始。活动现场,上海枫泾农壹农业科技有限公司相关负责人推介了一种全新的水稻种植模式——再生稻。再生稻是种一次收获两茬的周年高

效水稻种植模式,利用收割后的稻桩继续育苗长穗再收一季水稻,在保证粮食产量的同时能极大减少成本投入。

“再生稻的谷粒充实度和米质都比头季稻好,稻米光泽好,腹白小,品质及食味也比头季稻好。”该负责人向农户们介绍再生稻的种种优势,“以‘香夏两优8773’品种为例,这个品种的水稻全生育期120.7天,粒长6.8毫米,长宽比4.1,平均亩产600公斤左右。”据悉,枫泾镇尝试探索在部分村逐步推广试种新品种再生稻。

此外,为满足全镇米制食品企业的需求,上海农科院带来了加工专用粳型糯稻新品种“沪香糯1911”。枫泾镇希望以此为契机,调优水稻种植结构,让糯米食品企业与农户之间实现订单种植,共享增值效益。

长三角G60科创走廊ESG发展联盟成立

助力九城市企业实现低碳环保转型

本报讯(记者 曹博文)今年是联合国全球契约组织提出ESG倡议20周年,长三角G60科创走廊ESG发展联盟9日于第七届中国国际进口博览会2024长三角G60科创走廊高质量发展要素对接大会现场成立。联盟将按照“平等、合作、互助、互惠、自由”原则,助力九城市企业实现低碳环保转型,引领制造业高端化、智能化、绿色化、低碳化发展。

ESG为英文Environmental(环境)、Social(社会)和Governance(治理)的缩写,是一种关注企业环境、社会、治理绩效等非财务绩效的投资理念和企业评价标准。2004年12月,联合国全球契约组织首次提出ESG概念。近年来,随着绿色低碳发展机制不断健全,国内金融监管机构先后出台各项政策推动金融机构ESG管理体系建设,ESG评级市场认可度逐步提升。通过ESG信息披露,ESG评价助力企业管理潜在风险,持续推动企业创新转型,为企业带来新的增长机会和竞争优势。

活动当天,由G60联席办牵头,ESG评级机构、碳交易机构、服务机构、研究机构、九城市品牌企业等共同发起成立长三角G60科创走廊ESG发展联盟。据介绍,联盟将由联盟代表大会、理事会、秘书处等组成,联盟代表大会为最高议事机构。联盟重点工作将聚焦于ESG相关政策解读,提供ESG教育咨询服务,发布长三角G60科创走廊科创企业ESG发展白皮书,开展标杆案例考察交流,促进相关项目孵化对接等内容,着力提升企业综合竞争力,持续推动重要ESG项目在长三角G60科创走廊落地。

据悉,联盟实行自律管理的开放式合作模式,致力于倡导和践行ESG投资理念,为各方培育发展绿色产业搭建资源整合平台。下一步,联盟将联合各ESG发展联盟成员单位开展系列合作,更好服务于长三角一体化发展、“双碳”等国家重大战略,共同推进区域经济社会绿色转型,实现可持续发展。



探秘自然 探寻艺术

上海自然博物馆9日晚举办“艺动自然——趣玩 | 自然博物馆之夜”主题活动,“纹艺自然”艺术自然主题科普展和“遇见动物”生物多样性主题展共同开幕。活动集趣玩、趣赏和趣购于一体,通过科普展、木偶剧、自然博物文创市集等形式,将博物馆打造成自然、科学、表演、美学、文化相互交融的知识海洋,带领观众共赴一场奇妙的博物馆之夜之旅。

本报记者 陶磊 摄影报道

《2024上海中老年市民金融素养报告》发布

本报讯(记者 陆梓华)上海市第二十届全民终身学习活动周上周末开幕,《2024上海中老年市民金融素养报告》在开幕式现场发布。报告显示,上海中老年市民金融素养基本情况良好,展现出理性和稳健理财的特点。

2023年底上海60岁及以上的老年人口已占全市总人口的37.4%,为了让每一位老人都能享受到金融发展的红利,向中老年市民全面有效普及金融知识,上海开放大学与上海证券报社携手启动了针对上海市中老年市民金融素养的调研活动。针对调研结果,本市将举办一系列专题讲座和实操演练,帮助老年人普及金

融市场基础知识,提升市民对数字金融工具的操作能力,还将通过情景剧和互动游戏等活动,增强市民对金融诈骗的防范意识和风险管理能力。这些活动旨在提升中老年市民的金融素养,增强他们识别和控制金融风险的能力,助力他们作出更为明智的金融决策,推动资产配置的专业化以及金融文化的普惠发展。

自2005年以来,上海已连续举办19届全民终身学习活动周。主办方宣布,将正式启用人文行走与学分银行学习积分兑换专区,面向市民推出多款人文行走学习用品,鼓励更多市民积极参与人文行走学习。